Chapitre 5 et 6

La guerre froide et la décolonisation

Introduction : En 1945 la création de l’ONU répond à l’espoir d’une paix durable, basée sur les droits de l’homme et le recours à des institutions internationales. Or rapidement de nouveaux conflits apparaissent. 
Quels conflits ont eu lieu depuis 1945 et quels sont ceux du monde actuels ?
I) La Guerre froide (1947-1991) :

A- L’affrontement des « deux Grands » : 


Guerre froide : période de forte tension entre les États-Unis et l’U.R.S.S de 1947 à 1991, par pays interposés, sans aller jusqu’à l’affrontement direct.

Rideau de fer : expression de Churchill désignant la frontière entre les deux blocs en Europe.

B- La détente et la fin  de la Guerre froide :

Après la crise de Cuba (1962) les Deux Grands par peur d’une guerre nucléaire entament un processus de détente. Malgré des conflits (Vietnam, Afghanistan, euromissiles) des accords de désarmement en 1972 et 1975 montrent leur volonté d’apaisement. La logique d’un monde bipolaire est remise en question par la décolonisation et la construction européenne. L’U.R.S.S connait des difficultés économiques, son manque de liberté est contesté par des dissidents, elle n’a plus les moyens de maintenir sa domination. Son dernier dirigeant, M. Gorbatchev rétablit des libertés politiques et économiques dès 1985 et annonce que l’U.R.S.S n’interviendra plus dans les démocraties populaires. En 1989 la chute du Mur de Berlin entraine la fin des régimes communistes d’Europe de l’est. En 1991 la fin à l’URSS est également celle de la Guerre froide.

Démocratie populaire : nom donné aux pays communistes d’Europe de l’est.
II) La décolonisation :

A- Les deux phases de la décolonisation :

Les partis indépendantistes formés par des indigènes (Gandhi, Senghor, Ho Chi Minh...) éduqués en Europe, réclament l’indépendance depuis les années 1930. La décolonisation commence dès 1945 : l’ONU a proclamé le droit des peuples à disposer d’eux-mêmes, les Deux Grands sont prêts à aider à l’indépendance des colonies pour augmenter leur influence. 

Entre 1945 et 1955 elle a lieu en Asie avec l’Inde, en 1947 et l’Indochine (après une guerre de 9 ans contre la France) en 1954. Entre 1956 et 1991 elle a lieu en Afrique. Entre 1956 et 1960 les pays colonisés par la France obtiennent leur indépendance après négociation et en gardant des liens de coopération avec elle. En Algérie une guerre entre le FLN (Front de Libération Nationale algérien) et la France de 1954 à 1962 qui ne veut pas abandonner le million de colons français « pieds noirs » aboutit à l’indépendance en 1962 (accords d’Évian). 

B- L’affirmation des nouveaux États :

Les pays décolonisés refusent l’alignement sur l’un des 2 blocs, assimilé à du colonialisme, à la conférence de Bandung en 1955 et se posent en « Tiers-monde ». Cette position est renforcée à Belgrade en 1961 avec la fondation du mouvement des « Non alignés » qui ne dure pas (certains pays participants sont déjà communistes). Cependant ils doivent faire face à des au sous-développement lié au manque de modernisation, à leur sous-industrialisation par leurs anciennes métropoles, à la forte augmentation de leur population et à leur instabilité politique. Devenus majoritaires à l’O.N.U en 1964, ils obtiennent la création des CNUCED et réclament  un nouvel ordre mondial plus juste pour leurs économies.

Tiers-monde : expression d’A. Sauvy, désignant d’abord les pays décolonisés non-alignés puis les pays en voie de développement.

CNUCED : Conférences des Nations Unies pour le Commerce Et le Développement, créées en 1964  pour des échanges équilibrés entre États.

III) La construction de l’Europe :

A- De 1951 à 1992 :
Dès la fin de la Guerre apparait l’idée d’une union de l’Europe afin de garantir la paix et de permettre la reconstruction. En 1951 le ministre des affaires étrangères français R. Schuman, conseillé par Jean Monnet, et le chancelier de RFA K. Adenauer créent une union économique, la CECA, portant d’abord sur 2 produits entre la France, la RFA, l’Italie, la Belgique, le Luxembourg et les Pays-Bas. En 1957 au traité de Rome la CEE créé une zone de libre échange des biens et des personnes. Ce marché commun attire 6 nouveaux pays, dont la Grèce, l’Espagne et le Portugal sortants d’une dictature. De nouvelles institutions coordonnent les politiques économiques et harmonisent les normes.

C.E.C.A : Communauté Européenne du Charbon et de l’Acier créée au traité de Paris en 1951.

C.E.E : Communauté Économique Européenne.

B- Depuis 1992 :

En 1992 le traité de Maastricht initiée par la France et l’Allemagne (axe moteur de l’Europe) créé en 1993 l’Union Européenne (UE). L’élargissement est ouvert aux anciens pays communistes et l’U.E passe de 12 à 28 pays. Le traité renforce l’union économique par la création l’euro en 2002 pour 17 pays. La libre circulation des personnes est assurée au sein de l’espace Schengen. Les institutions de l’U.E sont renforcées : le Parlement obtient plus de pouvoirs, une citoyenneté de l’UE est créée, une politique étrangère et de sécurité commune est mise en place. En 2000 la Charte des droits fondamentaux renforce la préservation des droits de l’homme. L’UE a permis la prospérité économique et la paix en Europe depuis plus de 50 ans et s’est posée en concurrent économique des Etats-Unis. Elle a cependant du mal à s’imposer au niveau politique. 
Élargissement : ouverture de la CEE puis de l’UE à de nouveaux États.

Espace Schengen : espace de libre circulation des personnes entre les États ayant signé les accords de Schengen en 1995

IV) Le monde depuis 1990 :

A- La persistance des conflits :
Avec la fin de l'URSS en 1991, les États-Unis deviennent la seule superpuissance (domination militaire, technologique, économique et culturelle). Surnommés « les gendarmes du monde » ils dirigent en 1990 une force internationale de l'ONU contre l'Irak qui avait envahi le Koweït (Première Guerre du Golfe).

Des conflits territoriaux, ethniques ou religieux apparaissent qui se traduisent par des guerres civiles, surtout en Afrique (Yougoslavie en 1993, République démocratique du Congo), un génocide (Rwanda en 1994), des conflits entre États (Inde et Pakistan en 1999) et par le développement de l'islamisme radical. Le 11 septembre 2001, les États-Unis sont frappés par des attentats du mouvement islamiste Al Qaïda. En réaction ils attaquent avec certains pays occidentaux l’Afghanistan (en 2001) puis l’Irak (en 2003). Depuis 2011 les armées alliées se retirent sans avoir réussi à rétablir la paix et la démocratie au Moyen-Orient.

B- Un monde multipolaire :

Les États-Unis voient leur autorité affaiblie : ils ne réussissent pas à régler le conflit israélo-palestinien qui dure depuis 1947. Ils subissent la concurrence de l’Union européenne et des B.R.I.C. S (Brésil, Russie, Inde, Chine, Afrique du sud). Ces pays très peuplés et en plein développement jouent un rôle croissant dans l'économie mondiale et les relations internationales. Depuis 2011, des révolutions populaires, soutenues par les États-Unis et l'Europe, ont renversé les dictatures dans plusieurs pays arabes (Tunisie, Égypte, Libye)
Conclusion : 

On est passé d’un monde bipolaire sous la Guerre froide à un monde multipolaire où l’influence des États-Unis est contestée par l’UE, les BRICS et l’islamisme radical.
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Invasion soviétique en Afghanistan (1979-88)





                  Bloc de l’est





     Dirigé par l’U.R.S.S





    Rupture par : la doctrine   


   Jdanov (septembre 1947)





   Idéaux : économie dirigée, 


   communisme





     Traités et alliances :


    CAEM (1949)


     Pacte de Varsovie en 1955  


     (Europe de   l’est)


      Alliance avec la Chine en       


             1950








