Chapitre 2

La première guerre mondiale : 
vers une guerre totale (1914-1945)

Introduction : En 1914 en Europe les États sont en rivalité et ont de nombreux points de conflits territoriaux. Des alliances se sont nouées en vue d’une guerre. 
Quel a été l’impact de la Première Guerre mondiale sur l’Europe et le monde ?
I) Une guerre longue :

A- Les phases de la guerre :

La Guerre de mouvement (1914) : Début août 1914 les grands États d’Europe entrent en guerre. Les Allemands envahissent la Russie, la Belgique et le nord de la France. En France ils sont arrêtés à la bataille de la Marne en septembre, les armées s’étirent le long de fronts et creusent des tranchées pour s’abriter.

La Guerre de position (1915-1917): D’autres pays entrent en guerre aux cotés des Alliés (Italie, Grèce, Portugal) et des Empires centraux (Empire Ottoman, Bulgarie). Les soldats se livrent à des assauts d'une tranchée à l'autre mais les fronts évoluent peu. Des offensives (Dardanelles en 1915, Verdun en 1916) essaient de les percer, en vain. Dès 1917 les soldats se révoltent (mutineries, désertions).

En 1917 les État-Unis entrent en guerre en avril aux côtés des Alliés et la Russie se retire de la guerre en décembre. La guerre de mouvement reprend en 1918. Les Alliés, grâce aux tanks et avions font reculer les Empires qui  signent des armistices. Le dernier est signé entre la France et l'Allemagne le 11 novembre 1918.

Front : zone des combats (opposée à l’arrière où se trouvent les civils)

Offensive : attaque massive

Armistice : accord entre deux pays en guerre pour suspendre les combats.

B- Une guerre violente pour les soldats et les civils : 

Sur les 70 millions de combattants, 9 à 10 millions ont été tués dont plusieurs non identifiables et 7 millions en sont sortis invalides (les « gueules cassées »). L’utilisation de nouvelles armes meurtrières et les conditions de vie très difficiles dans les tranchées ont laissé les soldats traumatisés (voir TP).

Les civils à l’arrière (femmes, étrangers) ont été mobilisés par les États pour travailler dans les usines reconverties pour la production d’armes et pour payer les impôts ou les emprunts de la défense nationale afin de financer la guerre. Ils ont subi la censure établie par les États et une propagande souvent fausse sur la guerre (« bourrage de crâne ») afin de maintenir leur mobilisation. Les civils des près des zones de combat ont été tués par les bombardements et l’Empire Ottoman a mis en place un génocide contre les Arméniens en 1915. A la fin de la guerre la population compte de nombreuses veuves et des orphelins à la charge des États.

Tranchée : fossé creusé dans la terre par les soldats pour se protéger.

Génocide : massacre systématique d’un peuple organisé par un État.
II) Une paix difficile :

A- Des traités de paix peu satisfaisants :

La conférence de la paix réunit en 1919 à Versailles la France, les États-Unis, le RU et l'Italie. L'Allemagne est humiliée par le traité de Versailles : responsable de la guerre elle doit payer une indemnité de réparation, n'a plus d'armée et doit céder des territoires (Alsace-Lorraine, Dantzig).

Les traités modifient la carte de l'Europe : les empires ont disparu et d'autres États sont créés mais leur découpage ne correspond pas aux minorités nationales, ce qui mécontente de nombreux peuples. L’Europe sort affaiblie et ruinée du conflit alors que les États-Unis ont augmenté leur puissance.

La SDN voulue par le président des États-Unis Wilson n'a pas de moyens de faire respecter ses décisions et reste inefficace.

SDN : société des nations, créée en 1920 et située à Genève, pour garantir la paix et la sécurité internationales.
B- Une vague révolutionnaire en Europe :

Les échecs de l’armée russe et les pénuries entraîne une révolution en février 1917 qui contraint le Tsar à abdiquer. Les gouvernements provisoires se succèdent sans pouvoir arrêter l’armée allemande. En Octobre 1917 les communistes dirigés par Lénine prennent le pouvoir. Ils fondent en 1919 la IIIe Internationale communiste qui provoque une vague de soulèvements communistes en Europe. Cette vague, réprimée par les États, provoque l’isolement diplomatique de la Russie et la naissance de mouvements d’extrême-droite qui réalisent des coups d’État (Mussolini en Italie en 1922, Hitler en Allemagne en 1923).

Communisme : idéologie qui veut créer une société sans classe ni propriété privée.

Conclusion : La Première Guerre mondiale a laissé l’Europe endettée, traumatisée. La paix s’est établie difficilement, dans un climat d’agitation communiste, les traités de paix ont créé des tensions entre les peuples.
