G2-LES INÉGALITÉS D’ÉDUCATION

I. Des inégalités qui durent
QP : Quelles sont les inégalités dans l’accès à l’éducation ?
Leçon A p 224 et travail sur la Guinée
1/ La Convention internationale des droits de l’enfant (1989) dit que l’éducation est un droit pour tous les enfants. Cette convention a été signée par 192 pays, mais dans la réalité, les inégalités dans l’éducation sont importantes : 100 millions d’enfants ne sont jamais allés à l’école et les conditions de scolarisation sont très différentes entre les pays riches et les pays pauvres.

2/ Dans les pays pauvres :

- il n’y a pas toujours des classes « en dur », on manque de chaises, de bureaux et de matériel pédagogique (livres, cahiers, crayons, cartes, affiches, ordinateurs...)

- les élèves sont nombreux par classe,

- les écoles sont parfois loin des enfants, et il n’y a pas de transports scolaires,
- les enseignants sont mal formés,

- les enfants abandonnent trop souvent l’école avant d’avoir terminé le cycle primaire et beaucoup d’enfants ne font pas le cycle secondaire (collège,
lycée),

- les filles sont moins scolarisées que les garçons pour des raisons culturelles (elles sont destinées à entretenir la maison) ou religieuses (elles ne doivent pas entrer en contact avec des garçons).

3/ C’est dans les pays pauvres que l’analphabétisme est le plus élevé car les

Etats du Sud manquent de moyens pour proposer une éducation de qualité.

Dans les pays du Nord, il y a parfois un nombre important de personnes illettrées (entre 5 et 10 % en France).

Un droit : ce que l’on peut exiger de l’Etat (un enfant a le droit d’aller à l’école = l’Etat doit obligatoirement scolariser cet enfant).

Un analphabète : une personne qui n’a jamais appris à lire et à écrire.

Un illettré : une personne qui ne sait pas suffisamment lire et écrire pour être autonome dans la vie quotidienne (ex : remplir des documents pour l’école, lire le formulaire des impôts...).

II. Education et développement
QP : Comment une meilleure éducation contribue-t-elle au développement ?
Leçon B p 224, cartes p 223 et p 249
L’éducation est nécessaire au développement :

- les mères éduquées soignent mieux leurs enfants, la mortalité infantile recule quand les filles vont à l’école, l’espérance de vie augmente ;
- des personnes mieux formées développent des activités économiques qui créent plus de richesses, pour elles-mêmes et pour leur pays ; mettre de l’argent dans l’éducation, c’est favoriser le développement économique d’un pays ;

- des personnes alphabétisées peuvent mieux s’informer et peuvent participer plus activement à la vie politique de leur pays, l’éducation favorise la démocratie.

La mortalité infantile : le nombre d’enfants qui meurent avant 1 an.

Les activités économiques : les activités que font les hommes pour produire des richesses (l’agriculture, l’industrie, le commerce...).

La démocratie (contraire de dictature) : un système politique dans lequel les citoyens choisissent les personnes qui gouvernent.
